

品读诗圣心魂 慰藉孤独心灵

——浅析杜甫诗词中的家国情怀

□ 淄博市张店区第四中学 肖建荣

摘要：从壮游羁旅、踌躇满志的无忧岁月，到求官谋事、心系苍生的长安十载；从弃官归隐、笔底波澜的草堂居所，到心忧国家、颠沛流离的西南漂泊……他，始终以满腔的爱国情怀，真实的诉说心中的忧思；他，以沉郁顿挫之语，书写大唐王朝的悲欢离合……他就是杜甫，唐代伟大的现实主义诗人。

关键词：杜甫，理想，现实，济世情怀

培养家国情怀是初中语文教育的重要使命，杜甫诗歌充满了慰藉人心的力量，在多灾多难的今天更具现实意义。通过了解杜甫生平经历和创作，知人论世，培养爱国情怀，将杜甫的大爱洒落人间。

残酷现实——朱门酒肉臭，路有冻死骨

杜甫，出身书香门第，“七龄思即壮，开口咏凤凰”，也曾以“吾祖诗冠古”自傲，“奉儒守官”的思想让他从小便立志“致君尧舜上，再使风俗淳”。

“放荡齐赵间，裘马颇轻狂”是他饱览祖国壮丽山河的写照。在追求诗与远方的道路上，他肆意驰骋，快意洒脱。“痛饮狂歌空度日，飞扬跋扈为谁雄”“会当凌绝顶，一览众山小”……但是命运总会在你踌躇满志之时，将现实的悲惨展现在你面前，让你无处遁逃。

美好理想——致君尧舜上，再使风俗淳

初到长安，卷入李林甫“野无遗贤”的阴谋，考试落选。“朝扣富儿门，暮随肥马尘。残杯与冷炙，到处潜悲辛。”写尽了他的心酸与悲苦。盛世不再，

百姓民不聊生，挥笔写下《兵车行》“君不见，青海头，古来白骨无人收。新鬼烦冤旧鬼哭，天阴雨湿声啾啾！”悲天悯人的情怀越加强烈灼烧着他的内心。

终于，安史之乱爆发，玄宗仓惶西逃，杜甫到鄜州避难，听说肃宗即位，就只身北上投奔，却不幸为叛军俘虏。安禄山率领的叛军到处烧杀抢掠，看到满目凄凉的景象，内心百感交集，尽管个人遭遇了不幸，但杜甫无时无刻不心系苍生，写下千古名篇《春望》“国破山河在，城春草木深……白头搔更短，浑欲不胜簪。”寥寥数笔，将忧国、伤时、思家、悲己的情感淋漓尽致的表达出来。

“麻鞋见天子，衣袖露两肘”是他冒着生命危险逃出长安面见肃宗时的狼狈样子，一

片忠君之心感动肃宗，得授官为左拾遗。直到因为仗义执言触怒了肃宗，才回到羌村和妻儿团圆，“妻孥怪我在，惊定还拭泪”。在杜甫的心中，国永远是高于家的，这样的情怀常人难以企及。

济世情怀——安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜

天不遂人愿，满怀雄心壮志的杜甫最终被贬，远离朝堂，但他并没有沉浸在壮志难酬的痛苦中，兼济天下苍生的情怀依然占据内心，如“三吏”“三别”《茅屋为秋风所破歌》“吾庐独破受冻死亦足！”“朱门酒肉臭，路有冻死骨。”“穷年忧黎元，叹息肠内热。”

听到官军收复失地消息后冲口而出，堪称平生第一快诗的《闻官军收河南河北》将喜

极而泣、欣喜若狂的心路历程挥洒于笔尖，情难自已……

即使晚年流寓成都浣花溪畔，生活穷困潦倒，依然执笔抒怀，“艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。”可见诗歌对于他来说是疲惫生活的英雄梦想，能在困境中给予他心灵的慰藉。这才是真正的“国家不幸诗家幸，赋到沧桑句便工。”

杜甫的济世情怀深入人心，王安石曾说“惟公之心古亦少，愿起公死从之游。”名不朽，诗千古！他就是诗圣，为天地立心，为生民立命！时光流淌，尘封在岁月长河的他，踏着孤独的足迹，吟诵着千古绝唱，悄然而来，温暖人心……

参考文献：

[1]《杜甫传》，冯至，人民文学出版社，1980年版。

校园风采

11月15日下午，淄博十一中召开“教学规范提升月”推进会，全体教学管理干部、教研组长、备课组长参会，校长王连登讲话。校务委员、教务处主任侯峰庆对活动开展以来的工作进行了总结，重点对作业布置与批阅同教研组长、备课组长进行了交流，针对作业教学对年级的管理、备课组做法、教师的批阅提了具体要求。 **张敏**

日前，淄博市外事干部专题培训班暨第一批对外友好交往重点联络单位授牌仪式在周村区举行。仪式上，作为全市唯一入选的高中学校，淄博实验中学被授予淄博市首批“对外友好交往重点联络单位”称号。淄博实验中学一贯重视对外交流工作，2011年，由市外办牵头，法国拉罗什市德拉特高中与淄博实验中学缔结友好关系，至今已互访7次，联系密切，合作顺利。 **张艳春**

11月15日至19日，博山一中第九届校园文化艺术节书画和摄影作品展在校园举办，经学校美术组甄选出来的45副软笔、硬笔书法作品，36副国画、素描、简笔、卡通作品，18副摄影作品，在精心布设后，向全校师生展出。为期一周的展出吸引了全校师生的目光，大家纷纷驻足展栏前，欣赏、赞叹，文化艺术氛围溢满校园。 **岳海峰**

冬日微寒，却抵挡不住老师们科研的热情。11月19日下午，第二批开题报告会如期在祥瑞园小学二楼会议室举行。专家们有高度、有深度的精彩点评，让开题的老师受益匪浅，老师们纷纷表示一定会按照专家的指导意见，修改完善开题

报告，扎实做好课题研究，形成高质量的研究成果。 **韩芳**

11月16日，张店区凯瑞小学全体师生齐聚操场，拉开了冬季跑操的序幕。体育老师在辅导员群发送位置规划图和跑操注意事项，并要求辅导员老师和学生一起学习并熟记。体育教师强调纪律、队形和安全等方面注意事项，各班同学整装待发，精神抖擞，迎接2021年冬季第一次跑操。 **谢彪**

11月19日，张店区绿杉园小学对学生视力健康检测。此次视力检测对于增强学生自我保健意识具有重要意义。今后，张店区绿杉园小学将继续加强近视防控的宣传教育，促进学生视力健康。 **荣彩虹**

为了增强少先队员们的光荣感、自豪感和使命感，引导队员们继承和弘扬少先队的光荣传统，11月15日，“强国有我 请党放心”——2021年张店区中小学少代会示范观摩活动在科苑小学举行。张店区教育和体育局相关领导、全区少先队大队辅导员参加了观摩活动。 **曹原**

本学期开学以来，博山一中领导班子成员沉浸教学一线，在学校教育教学实际中寻找强课提质路径。11月15日至19日，博山一中“每人一堂公开课”活动开启，由参加博山区德育优质课评选的老师执教的“汇报展示课”作为活动的第一阶段，为整个公开课活动立标示范。 **岳海峰**

为培养学生养成垃圾分类的好习惯，加强新时代劳动教育，提高师生综合素质，创建更加干净、整洁、优美的校园环境，近日，淄博市张店区凯瑞小学组织开展了“垃圾分类”

学习实践系列活动。 **谭睿 李亚楠**

11月19日，淄博市张店区实验小学组织开展了“学习十九届六中全会精神”主题活动。辅导员们从红领巾的角度观“全会”，引领队员学习领会全会精神，激励少先队员立志向，有目标，修品行。通过此次学习，队员们纷纷表示要听党话，跟党走，时刻准备着为祖国的美好未来做出自己的贡献。 **向雪**

为了丰富学生的课余生活，提高学生的综合素质，增强学生体育锻炼的意识，培养学生积极向上的进取精神，近日，潘南小学全员篮球运动会拉开帷幕。升降机、拔中萝卜、搬运果实、抢盘大战、上山下海……一项项篮球趣味运动上演着一幕幕精彩画面，比赛过程精彩纷呈，场上场下的所有人都被篮球的魅力所吸引。 **高晓倩**

11月15日的淄博五中，花团锦簇，喜庆隆重。全校师生身穿节日盛装，喜笑颜开，共迎这个独属班主任的节日——第五届班主任节。升旗仪式过后，各班学生代表向全校班主任献花。广播站站长林依铭同学代表全体同学献词，表达了对“老班”们的感谢与敬意。 **魏玮**

近日，柳泉小学举行“构建润泽课堂教学比赛”，本次比赛不仅让集体教研更加有效、有深度，也让教师对自己的教学有了更全面的认识，对于提升教师的教学水平有很大的促进作用。 **宁馨**

为切实做好冬季火灾防控工作，增强师生的消防安全意识，帮助师生熟悉紧急疏散路线和消防器材的使用方法，维

护广大师生的生命、财产安全。11月12日，淄博五中开展了消防疏散演练暨灭火实战演练。 **魏玮**

为了让家长进一步了解孩子的在校情况，提高家长的育人水平，形成融洽的家庭氛围，促进家校合作，鉴于疫情防控的需要，11月15日、16日晚上，泮水镇第二小学召开了线上家长会。 **陈艺**

为进一步加强校园安全建设，确保校园安全工作的深入有效进行，切实增强师生安全意识，11月20日，张店区第七中学开展校园安全管理全员培训会。对于此次培训，老师们纷纷表示受益匪浅，学到了很多安全知识，对学校安全工作有了更进一步的认识和体会，一定会利用各种机会对学生进行安全教育，将校园安全工作落到实处。 **殷光明**

近期，淄博柳泉中学在淄博市第二十三届百灵艺术节比赛中共获得八个一等奖、一个二等奖，成绩斐然，再创新高！赵潇老师指导的舞蹈节目《追光少年》成为淄博市唯一推荐到山东省中小学艺术展演现场的节目。淄博柳泉中学自建校以来高度重视艺术工作。为迎接百灵艺术节，艺术组老师积极制定方案，保证学生的训练时间，努力提高作品质量，参赛作品都是经过层层选拔，优中选优。 **陈战**

为塑造学生坚韧的意志和积极向上的心理品质，教育学生关爱自己，健康成长，11月15日，淄博第十八中学结合学生群体中广泛存在的心理健康问题，组织开展以“敞开心扉，学会倾诉，做一个快乐的人”为主题的心理疏导班会。 **杜锐**

为进一步落实“双减”政策，

关注教育信息 发布校园新闻

电话：13906438877（微信同号）

提质高效的推进学校教学常规管理，确保教学常规环节的扎实开展，11月12日，淄博第十八中学组织对各学科教案和学生作业进行检查，并对优秀教案及作业进行展示。 **杜锐**

为深入构建高效课堂，促进校际间的交流合作，提升教师核心素养，实现教学资源共享，11月22日，由高青县实验中学、高新区实验中学、淄博十一中初中部、磁村中学、淄博柳泉中学为成员校的“五校合作发展共同体‘同课异构’活动”在淄博柳泉中学举办。 **陈战**

为进一步做好教育教学工作，切实提高教学质量，近日，淄博六中组织召开各年级教师会。2019级年级会以“坚持有解思维 用心破解难题”为主题，通过大数据精准分析了一轮复习教育教学质量，从学生管理服务、教师队伍建设、落实因材施教等方面制定了合理规划。 **程作栋**

近日，山东省中小学“知史爱党·知史爱国”学习展示活动举办。张店九中广泛组织，广大师生共同参与，通过征文、绘画、歌舞、短剧、宣讲等丰富多彩的形式开展党史学习活动，成果丰硕，最终荣获全省中小学“知史爱党·知史爱国”学习展示优秀组织单位荣誉称号。 **李欣喜**

第27届全国信息学（程序设计）奥林匹克竞赛决赛中，张店八中共派出15名选手参加本次竞赛，参赛选手全部获得全国奖项，再次赢得了省奖100%获奖率的满堂彩，创下学校信息学竞赛获奖之最，获奖人数与获奖比例居张店区第一。 **张凯**